ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 2018-2019 гг.
ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ ПО ЭКОЛОГИИ 

9 КЛАСС

Общее время выполнения работы – 2 часа,

максимальное количество баллов за конкурсное задание – 47.
Рекомендации для выполнения конкурсного задания теоретического (первого) тура

Конкурсное задание состоит из четырёх типов тестовых задач.

Тип задания I – выберите два правильных ответа из набора представленных ответов. Таких задач – 8. Выбор 2-х правильных ответов из 6-и - 1 балл. 1 балл ставится при условии, что выбраны оба правильных ответа.  Буквы правильных ответов обведите ручкой кружком. Максимальное число баллов за задачу - 1. 

Тип задания II – выберите правильное утверждение («да»/»нет) и письменно обоснуйте выбор. Таких задач – 5. Правильный выбор ответа без обоснования оценивается в 0 баллов,  обоснование правильного ответа оценивается от 1 до 3-х баллов, максимальное количество баллов за задачу – 3. При этом даже если выбран неправильный ответ, если его обоснование логично и аргументировано, то на усмотрение жюри, это обоснование может быть оценено, но не более чем в 1 балл.   

Тип задания III – выберите правильный ответ из четырёх предложенных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным. Таких задач – 4. Правильный выбор ответа без обоснования оценивается в 0 баллов, обоснование правильного ответа оценивается от 1 до 3-х баллов, максимальное количество баллов за задачу – 3. При этом даже если выбран неправильный ответ, если его обоснование логично и аргументировано, то на усмотрение жюри, это обоснование может быть оценено, но не более чем в 1 балл.   

Тип задания IV – выберите правильный ответ из четырёх предложенных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным, а также обоснуйте, в чем заключается неполнота или ошибочность трёх других вариантов ответов. Таких задач – 2. 
Правильный выбор ответа без обоснования оценивается в 1 балл, обоснование правильного ответа оценивается от 2 до 3-х баллов, максимальное количество баллов за задачу – 3. При этом даже если выбран неправильный ответ, если его обоснование логично и аргументировано, то на усмотрение жюри, это обоснование может быть оценено, но не более чем в 1 балл.   Правильный выбор ответа без обоснования не оценивается, оценивается только обоснование. Обоснование правильного и неправильных ответов оценивается от 0 до 3-х баллов, максимальное количество баллов за задачу – 12. 

Чтобы успешно выполнить это задание, воспользуйтесь алгоритмом:

а) внимательно прочитайте тестовую задачу и все варианты ответа;

б) выберите наиболее правильный и полный ответ;

в) букву правильного ответа обведите ручкой кружком;

г) на черновике напишите все, что объяснит выбор ответа и отказ от других вариантов.

Аккуратно перепишите из черновика на бланк Ваш текст, отредактировав его на черновике. Для удобства проверки Вашего обоснования текст желательно разбить на четыре коротких абзаца – по числу проанализированных Вами вариантов ответа. Абзацы следует начинать словами: «ответ «А» правильный (или неправильный), потому что….. (далее следует обоснование).

	Тип задания I, максимальное количество баллов за данный тип задания - 8
	Выберите два правильных ответа из набора предложенных. Буквы правильных ответов обведите ручкой  кружком.

	Количество баллов за каждый вопрос
	Выбор 2-х правильных ответов из 6-и - 1 балл. 1 балл ставится при условии, что выбраны оба правильных ответа.  Максимальное число баллов за задачу - 1. 


1.1. Какие из перечисленных свойств не являются характерными для агроценоза?
А) Неспособность к саморегуляции.
Б) Групповое взаимоприспособление организмов.
В) Способность к саморегуляции.
Г) Увеличение видового разнообразия
Д) Неспособность к самообновлению.
Е) Способен к самостоятельному существованию за счет солнечной энергии.

1.2. Дождевые черви являются:

А) детритофагами

Б) автотрофами,     

В) фитофагами,         

Г) консументами
Д) редуцентами 
Е) мезотрофами

1.3. Каковы основные причины включения ряда видов ковылей в Красную книгу России и Оренбургской области?

А) ограниченное распространение видов в регионе / стране

Б) сбор растений населением

В) поедание растений скотом

Г) сокращение площадей естественных местообитаний

Д) разрыв ареалов видов

Е) вымирание видов из-за климатических изменений

1.4. Парой хищник-жертва могут являться:

А) слепень и лошадь

Б) лисица и куропатка

В) бычий цепень и корова

Г) береза и подберезовик

Д) выдра и окунь речной

Е) актиния и рак отшельник

1.5. Первым звеном детритной пищевой цепи являются:
А) зеленые растения

Б) отмершие останки растений

В) зеленые растения

Г) травоядные животные

Д) отмершие останки животных

Е) хлорофилл

1.6. Из перечисленного списка выберите растения, занесенные в Красную книгу Оренбургской области.

А) сосна лесная

Б) венерин башмачок настоящий

В) ковыль красный (Залесского)

Г) колокольчик сибирский

Д) крушина ломкая

Е) синеголовник обыкновенный

1.7. Рубка в парках сухостойных деревьев и валежа проводится с целью:

А) снижения среднего возраста деревьев

Б) улучшения кормовой базы древесно-обитающих жуков

В) для регуляции количества птиц-дуплогнездников

Г) профилактики пожаров

Д) предотвращения распространения заболеваний деревьев

1.8. Какие из предложенных организмов можно отнести к консументам второго порядка?

А) сокол-сапсан

Б)  сурок

В) коала

Г) куропатка

Д) заяц-русак;

Е) лисица обыкновенная.

	Тип задания II, максимальное количество баллов за данный тип задания - 15
	Оцените правильность или неправильность представленного утверждения. Если утверждение соответствует истине, то выбирается ответ «да», если - ложно, то ответ «нет». Букву правильного ответа обведите ручкой кружком. Обоснуйте выбор ответа.

	Количество баллов за каждый вопрос
	Правильный выбор ответа без обоснования не оценивается, оценивается только обоснование. Обоснование правильного ответа оценивается от 0 до 3-х баллов, максимальное количество баллов за задачу – 3. При этом даже если выбран неправильный ответ, если его обоснование логично и аргументировано, то на усмотрение жюри, это обоснование может быть оценено, но не более чем в 1 балл. 


2.1. Устойчивость любой экосистемы обеспечивается высоким видовым разнообразием и саморегуляцией

А) Да

Б) нет

2.2. Заказники – форма особо охраняемых природных территорий, в пределах которых запрещена любая хозяйственная деятельность

А) Да

Б) нет

2.3. Деятельность человека – главная причины всех массовых вымираний животных и растений на планете

А) Да

Б) нет

2.4. Моря, как и леса, модно назвать «Легкими планеты»

А) Да

Б) нет

2.5. Экосистема широколиственного леса более устойчива, чем экосистема тундры

А) Да

Б) нет

	Тип задания III, максимальное количество баллов за данный тип задания - 12
	Выберите правильный ответ из четырёх предложенных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным.

	Количество баллов за каждый вопрос
	Правильный выбор ответа без обоснования не оценивается, оценивается только обоснование. Обоснование правильного ответа оценивается от 0 до 3-х баллов, максимальное количество баллов за задачу – 3. При этом даже если выбран неправильный ответ, если его обоснование логично и аргументировано, то на усмотрение жюри, это обоснование может быть оценено, но не более чем в 1 балл. 


3.1. Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Для лягушки озерной лимитирующим фактором в тундре выступает: 

А) влага

Б) температура

В) ветер

Г) хищники

3.2. Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Большего доверия, как биоиндикаторы среды, заслуживают: 

а) животные 

б) растения 

в) стенобионтные виды 

г) эврибионтные виды

3.3. К экологическим последствиям загрязнения водных экосистем следует отнести: 

А) снижение вероятности эвтрофикации

Б) повышение устойчивости экосистем

В) накопление химических токсикантов в биоте 

Г) стабилизацию биологической продуктивности

3.4. Увядание растений в теплице можно приостановить, если: 

А) повысить температуру

Б) понизить температуру

В) создать температуру, наиболее благоприятную для данного вида растений

Г) не менять температуру

	Тип задания IV, максимальное количество баллов за данный тип задания - 12
	Выберите правильный ответ из четырёх предложенных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным, а также обоснуйте, в чем заключается неполнота или ошибочность трёх других вариантов ответов (прочтите еще раз рекомендации для выполнения задания на стр.1!).
Для удобства проверки Вашего обоснования текст разбейте на четыре абзаца – по числу проанализированных Вами вариантов ответа. Абзацы следует начинать словами: «ответ «А» правильный (или неправильный), потому что…. (далее следует обоснование).

	Количество баллов за каждый вопрос
	Выбор ответа не оценивается, обоснование каждого ответа оценивается от 0 до 3-х баллов, максимальное количество баллов за задачу – 12.


4.1.  Для агроэкосистем характерен один из признаков: 

1. В агроэкосистемах отсутствуют система редуцентов 

2. Агроэкосистемы получают дополнительную энергию за счет внесения удобрений, обработки почвы и других мероприятий 

3. В агроэкосистемах значительная часть питательных веществ выносится с урожаем, поэтому в них отсутствует круговорот веществ 

4. Агроценозы – это сообщества, поддерживаемые человеком на предпоследней стадии сукцессионных преобразований

А) ______________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

Б)________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

В)_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

Г)_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

